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Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Sehr geehrte Kandidatin! Sehr geehrter Kandidat!

Das vorliegende Aufgabenheft enthélt Teil-1-Aufgaben
und Teil-2-Aufgaben (bestehend aus Teilaufgaben). Die
Aufgaben bzw. Teilaufgaben sind unabhangig vonein-
ander bearbeitbar.

Verwenden Sie fUr die Bearbeitung ausschlieBlich die-
ses Aufgabenheft und das lhnen zur Verfligung ge-
stellte Arbeitspapier. Schreiben Sie Ihren Namen und
Ihre Klasse in die dafur vorgesehenen Felder auf dem
Deckblatt des Aufgabenhefts sowie lhren Namen und
die fortlaufende Seitenzahl auf jedes verwendete Blatt
Arbeitspapier. Geben Sie bei der Beantwortung jeder
Handlungsanweisung deren Bezeichnung (z.B.: 25a1)
auf dem Arbeitspapier an.

Handreichung fiir die Bearbeitung

— Loésungen missen jedenfalls eindeutig als solche
erkennbar sein.

— L6sungen mussen jedenfalls mit zugehdrigen
Einheiten angegeben werden, wenn dazu in der
Handlungsanweisung explizit aufgefordert wird.

So dndern Sie Ihre Antwort bei Aufgaben zum An-
kreuzen:

1. Ubermalen Sie das Késtchen mit der nicht mehr
gultigen Antwort.
2. Kreuzen Sie dann das gewilnschte Kastchen an.

Hier wurde zuerst die Antwort ,5 + 5 = 9" gewéhlt
und dann auf ,2 + 2 = 4" gedndert.

1+1=3 | O
2+2=4
3+3=5 ]
4+4=4 | O
5+5=9 [ |
6+6=10 | O

Beurteilungsschlissel

erreichte Punkte Note

32-36 Punkte Sehr gut

27-31,5 Punkte Gut

22-26,5 Punkte Befriedigend

17-21,5 Punkte Genlgend
0-16,5 Punkte Nicht gentgend

In die Beurteilung wird alles einbezogen, was nicht
durchgestrichen ist.

Die Verwendung der vom zusténdigen Regierungs-
mitglied fur die Klausurarbeit freigegebenen Formel-
sammlung fur die SRP in Mathematik ist erlaubt.
Weiters ist die Verwendung von elektronischen Hilfs-
mitteln (z. B. grafikfahiger Taschenrechner oder andere
entsprechende Technologie) erlaubt, sofern keine
Kommunikationsmdglichkeit (z. B. via Internet, Intranet,
Bluetooth, Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben ist und
der Zugriff auf Eigendateien im elektronischen Hilfs-
mittel nicht moglich ist.

Eine Erlauterung der Antwortformate liegt im Prifungs-
raum zur Durchsicht auf.

Bei offenen Antwortformaten steht fiir die Punkte-
vergabe der Nachweis der jeweiligen Grundkom-
petenz im Vordergrund. Fir die Bearbeitung offener
Antwortformate wird empfohlen:

— den L6sungsweg, auch im Fall von Technologie-
einsatz, nachvollziehbar zu dokumentieren,

— selbst gewahlte Variablen zu erklaren und gegebe-
nenfalls mit den zugehorigen Einheiten anzugeben,

— frihzeitiges Runden zu vermeiden,
— Diagramme oder Skizzen zu beschriften.

So wéhlen Sie eine bereits libermalte Antwort:

1. Ubermalen Sie das Késtchen mit der nicht mehr
gultigen Antwort.

2. Kreisen Sie das gewUlnschte Ubermalte K&stchen
ein.

Hier wurde zuerst die Antwort ,2 + 2 = 4* Ubermalt
und dann wieder gewahilt.

1+1=3 ]
2+2=4 | @
3+3=5 |
4+4=4 H
5+5=9 ]
6+6=10 | O

Best-of-Wertung: Fur die Aufgaben 26, 27 und 28 gilt eine Best-of-Wertung. Von diesen drei Teil-2-Aufgaben
wird diejenige Aufgabe, bei der die niedrigste Punkteanzahl erreicht worden ist, nicht gewertet.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1

Zahlenmengen
Nachstehend sind Aussagen Uber Zahlenmengen angefuhrt.
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Die Menge der ganzen Zahlen ist eine Teilmenge der
Menge der natUrlichen Zahlen.

Die Menge der rationalen Zahlen enthélt alle ganzen
Zahlen.

Die Menge der rationalen Zahlen enthdlt alle reellen
Zahlen.

Die Menge der komplexen Zahlen ist eine Teilmenge
der Menge der reellen Zahlen.

Alle irrationalen Zahlen sind in der Menge der reellen
Zahlen enthalten.

O oo g |

S. 3/34

[0/1R]
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Aufgabe 2

Museumsbesuche

Die Eintrittspreise eines bestimmten Museums sind folgendermalen festgelegt:
Der Eintrittspreis fUr einen Erwachsenen betragt x Euro. FUr Studierende ist dieser Eintrittspreis
um p % ermaBigt. Kinder und Jugendliche bezahlen nichts fir den Eintritt.

An einem bestimmten Wochenende bezahlen E Personen den Eintrittspreis flr Erwachsene und
S Personen den Eintrittspreis flr Studierende. AuBerdem besuchen K Kinder und J Jugendliche
an diesem Wochenende das Museum.

Die Gesamteinnahmen des Museums aus Eintritten an diesem Wochenende werden mit G be-
zeichnet.

Aufgabenstellung:

Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von G auf.

G =

[0/1P]
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Aufgabe 3

Schulwechsel

An einer bestimmten allgemeinbildenden hdheren Schule (AHS) beschlieBen gegen Ende der

8. Schulstufe k Schuler/innen, an dieser Schule die Oberstufe zu besuchen. Alle tbrigen m Schu-
ler/innen beschlieBen, an eine berufsbildende hdhere Schule (BHS) zu wechseln.

Dabei gilt:

¢ Ein Drittel der Schuler/innen dieser 8. Schulstufe wechselt an eine BHS.
» Die Anzahl derjenigen Schuler/innen, die an dieser Schule die Oberstufe besuchen, ist um 47
gréBer als die Anzahl derer, die an eine BHS wechseln.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Gleichungen an. [2 aus 5]

k+m=3-m []
k=2-m-47 []
m=k-47 []
k=3-m []
3-k-m=47 []

[0/1P]
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Aufgabe 4

Punkte und Vektoren

I_r)n nac_h)stehenden Koordinatensystem sind die drei Punkte A, B und C sowie die drei Vektoren ?
v und w eingezeichnet.
Die Koordinaten der Punkte und die Komponenten der Vektoren sind ganzzahlig.

y

A
°
24 \
3
14 Y .C
—
0 w X

T T T T T T T 1
-t {01 2 3 4 5 v 7 8 9 10 11 12 13 14

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

A=B+t-7 firein te R

B=C+t-v firein t e R

%
C=B+t-wfireinteR

_)
B=A+t-w firein te R

OO ogt

C=A+t-v firein te R

[0/1 P]
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Aufgabe 5

Vektoren im Rechteck

Nachstehend ist ein Rechteck mit den Eckpunkten A, B, C und D dargestellt. Der Schnittpunkt
der beiden Diagonalen ist mit M bezeichnet.

D C

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

—>

A

—

B

3l
N|—=

1
3

C
—>

-CM

=)

1
2

—>

.CD=-2.
D=-%£-AB

[G21[eN)

— —

=BD - AD

8l

— 1 ==
-AD:—E-CB

g opg

N —

[0/1PR]
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Aufgabe 6

Normale Geraden

Gegeben ist die Parameterdarstellung der Geraden g:

-2 4
gX=[0|+s-|-4] mtseR
7 2

Fir eine Gerade n gilt:

¢ n steht normal auf g.
» n schneidet g im Punkt P = (2|-4]9).

Aufgabenstellung:

Stellen Sie eine Gleichung einer solchen Geraden n in Parameterdarstellung auf.

nX=

S. 8/34

[0/1P]
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Aufgabe 7

Zentripetalkraft

Bei der Bewegung eines Korpers auf einer Kreisbahn mit dem Radius r mit konstanter Geschwin-
digkeit v ist der Betrag der Zentripetalkraft F eine Funktion in Abhangigkeit von der Masse m
dieses Korpers.

Es gilt: F(m) = m}VQ

Aufgabenstellung:

Skizzieren Sie in der nachstehenden Abbildung den Graphen von F so, dass er durch den Punkt A
verlauft.

F(m)

[0/1 P]
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Aufgabe 8

Funktionsgraphen

S. 10/34

Unten stehend sind vier Funktionstypen angegeben sowie charakteristische Ausschnitte von

sechs Funktionsgraphen abgebildet.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Funktionstypen jeweils den zugehorigen Funktionsgraphen aus A bis F zu.

Exponentialfunktion

lineare Funktion

fx)

Polynomfunktion
vom Grad 2

Sinusfunktion

\
/.

X
X

N

O\
f(x)
0

]

[0/Y:/1P)
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Aufgabe 9

Erlos und Gewinn

S.11/34

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der linearen Erlésfunktion E: x — E(x) und den

Graphen der linearen Gewinnfunktion G: x — G(x) (x in kg, E(x) und G(x) in €).

Ex), G(x) in €
4000+
3000+
2000+
E
1000
Xxin kg
O T T T T T T T
0 200 400 600 800 0 2000 2200

-1 000+

-2 0004

-3 000

-4 000

Aufgabenstellung:
Geben Sie den Verkaufspreis und die Fixkosten an.

Verkaufspreis: €/kg

Fixkosten: €

[0/Y:/1P)
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Aufgabe 10

Abflullmaschinen

Werden vier gleich schnell arbeitende Abflllmaschinen gleichzeitig eingesetzt, so bendtigen sie
24 Minuten zum Befullen von 6 000 Flaschen Mineralwasser.

Die Funktion f ordnet einer Anzahl n solcher gleichzeitig arbeitender Abflllmaschinen die Dauer f(n)
zu, die fUr die Befullung der 6000 Flaschen bendtigt wird (n € N\{0} und f(n) in Minuten).

Aufgabenstellung:
Stellen Sie eine Gleichung der Funktion f auf.

fin) =

[0/1 P]
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Aufgabe 11

Grippeerkrankungen
Am Abend des 10. Februar 2019 waren in einem bestimmten Land 2000 Personen an Grippe er-
krankt, am Abend des 21. Februar 2019 waren es 4000 Personen. Modellhaft wird angenommen,

dass in diesem Land im Februar 2019 die Anzahl der an Grippe erkrankten Personen von Tag zu
Tag um den gleichen Prozentsatz gestiegen ist.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie diesen Prozentsatz.

[0/1R]
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Aufgabe 12

Eigenschaften einer Sinusfunktion
Gegeben ist eine Funktion f: R — R mit fix) =a - sin(b - x) mit a, b € R".
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden auf die Funktion f zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Wenn b gréBer wird, dann wird die (klrzeste) Periodenlange
groBer.

Wenn a kleiner wird, dann wird die (kirzeste) Periodenlange
groBer.

Wenn a kleiner wird, dann wird die Anzahl der Nullstellen im
Intervall [O; 2 - 1] kleiner.

Wenn a gréBer wird, dann wird die Differenz zwischen dem
gréBten und dem kleinsten Funktionswert groBer.

Wenn b gréBer wird, dann wird der Abstand zwischen zwei
aufeinanderfolgenden Nullstellen kleiner.

o g g

[0/1P]
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Aufgabe 13

Relative Anderung einer Polynomfunktion

Gegeben ist der Graph der Polynomfunktion f.

fix)

Aufgabenstellung:
Berechnen Sie die relative Anderung von fim Intervall [2; 4].

[0/1P]
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Aufgabe 14

Ruckgang einer Population

Die Anzahl f(t) der Individuen einer Population wird wahrend eines Beobachtungszeitraums von
100 Wochen durch eine Funktion f modelliert. Die Zeit t wird dabei in Wochen angegeben.

Aufgabenstellung:
f(100) — f(0)

Kreuzen Sie digjenige Aussage an, die die Beziehung
zusammenhang auf jeden Fall richtig beschreibt. [T aus 6]

=-35 im gegebenen Sach-

Die Anzahl der Individuen ist im Beobachtungszeitraum
pro Woche um 35 gesunken.

Zu Beginn des Beobachtungszeitraums waren um 35 % mehr
Individuen als am Ende dieses Zeitraums vorhanden.

Die Anzahl der Individuen ist im Beobachtungszeitraum
pro Woche um durchschnittlich 35 gesunken.

Die Anzahl der Individuen ist im Beobachtungszeitraum
auf 35 % des Anfangsbestands gesunken.

Die Anzahl der Individuen ist im Beobachtungszeitraum
pro Woche um 35 % gesunken.

o o og

Die Anzahl der Individuen ist im Beobachtungszeitraum
um insgesamt 35 gesunken.

[0/1R]
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Aufgabe 15

Erste Ableitung

Gegeben ist die differenzierbare Funktion f: R — R, x — f(x).
Es gilt: f'(0) =2

Fir die zwei Zahlen a, k € R ist die Funktion g: R — R mit g(x) = a - f(k - X) gegeben.
Aufgabenstellung:

Stellen Sie mithilfe von a und k eine Formel zur Berechnung von g’(0) auf.

9'0) =

[0/1R]
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Aufgabe 16

Ableitungs- und Stammfunktion

S. 18/34

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Polynomfunktion 3. Grades f dargestellt. Alle
lokalen Extremstellen und die Wendestelle von f sind ganzzahlig.

fx)
4_
3_
2_
f
14
0 T
0 1
_1_

Aufgabenstellung:

Erganzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Der Graph der 1. Ableitung von f

und die Graphen aller Stammfunktionen von f

O,
@ ®

schneidet die x-Achse an der haben an der Stelle x =6 eine Wende- ]
Stelle x =4 stelle mit waagrechter Tangente
ist im Intervall (—eo; 4) streng schneiden die x-Achse an der ]
monoton fallend Stelle x=6
ist im Intervall (—eo; 4) rechts- sind im Intervall (2; 6) streng monoton ]
gekrimmt (negativ gekrimmt) fallend

[0/72/1R]
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Aufgabe 17

Ableitungsfunktion einer Polynomfunktion dritten Grades

Eine Polynomfunktion 3. Grades f hat an der Stelle x, = -2 ein lokales Maximum und an der
Stelle x, =2 ein lokales Minimum.

Die Funktion hat die 1. Ableitungsfunktion .

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

f"ist im gesamten Intervall (-2; 2) positiv.

" hat an der Stelle x, den gleichen Wert wie an der Stelle x,.

f"ist im gesamten Intervall (-3; —2) negativ.

f" hat an der Stelle x = 4 einen positiven Wert.

H NN

f" hat an der Stelle x = 0 den Wert 0.

[0/1PR]
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Aufgabe 18

Pilzsporen
Pilze vermehren sich mithilfe von Sporen.

Bei einem Experiment bedecken zum Zeitpunkt t = O die Sporen eines bestimmten Pilzes eine
Flache mit einem Inhalt von 5 pm?.

Die Funktion f modelliert die Geschwindigkeit, mit der sich die bedeckte Flache vergrdBert, in
Abhangigkeit von der Zeit .

t...Zeitinh
fit) ... Geschwindigkeit, mit der sich die bedeckte Flache vergroBert, zum Zeitpunkt t in pm?®/h

Aufgabenstellung:
Interpretieren Sie 5 + J: flt)dt im gegebenen Sachzusammenhang.

[0/1 P]
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Aufgabe 19

Geschwindigkeitskontrolle

Auf einem Autobahnabschnitt wurden die Geschwindigkeiten von Fahrzeugen gemessen und
anschlieBend wurde das nachstehende Histogramm erstellt. Der Flacheninhalt eines Rechtecks
entspricht dabei der absoluten Haufigkeit der Geschwindigkeiten in der jeweiligen Klasse.

O __\/\ T
0 90 100 110 120 130
Geschwindigkeit in km/h

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie die Anzahl derjenigen Fahrzeuge, die fUr die Erstellung des Histogramms heran-
gezogen wurden.

[0/1 P]
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Aufgabe 20

Schularbeitspunkte
Sophie hat in der Unterstufe im Unterrichtsgegenstand Mathematik 16 Schularbeiten geschrieben.
Bei jeder dieser Mathematik-Schularbeiten waren 48 Punkte zu erreichen. Das arithmetische Mittel

der von Sophie insgesamt erreichten Punkte lag bei 38,5 Punkten.

Bei den ersten beiden Mathematik-Schularbeiten der Oberstufe hat Sophie einmal 41 Punkte und
einmal 47 Punkte von jeweils 48 maximal erreichbaren Punkten erreicht.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie das arithmetische Mittel x der von Sophie bei allen 18 Mathematik-Schularbeiten
erreichten Punkte.

[0/1 P]
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Aufgabe 21

Median und arithmetisches Mittel

Flr eine bestimmte Gruppe von 11 Personen gilt: Das arithmetische Mittel ihrer Bruttoeinkommen
betragt € 5.690, der Median ihrer Bruttoeinkommen betragt € 3.200.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden auf jeden Fall zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Mindestens 1 Person dieser Gruppe hat ein Brutto-
einkommen von genau € 3.200.

Mindestens 1 Person dieser Gruppe hat ein Brutto-
einkommen von genau € 5.690.

Mindestens 6 Personen dieser Gruppe haben ein
Bruttoeinkommen von hdchstens € 3.200.

Hochstens 1 Person dieser Gruppe hat ein Brutto-
einkommen von mehr als € 5.690.

Mindestens 5 Personen dieser Gruppe haben ein
Bruttoeinkommen von mehr als € 5.690.

ooy g

[0/1R]
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Aufgabe 22

Weihnachtsgeschenke
Laut einer Umfrage kaufen 87 % der Gsterreichischen Bevdlkerung Weihnachtsgeschenke.

In dieser Bevolkerungsgruppe sind 3 % ,Last-Minute-Shopper®, die erst wenige Tage vor Weih-
nachten mit dem Kauf beginnen.

Datenquelle: https://ooe.orf.at/stories/3020487/ [07.11.2019].
Aufgabenstellung:

Berechnen Sie mithilfe der Daten aus dieser Umfrage den Anteil p der ,Last-Minute-Shopper” an
der &sterreichischen Bevdlkerung in Prozent.

p= %

[0/1 P]
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Aufgabe 23

Binomialkoeffizienten
Gegeben sind die zwei natUrlichen Zahlena und b mit 0 <a<b < 9.
Fur zwei Binomialkoeffizienten gilt:
(2)= )
al \b
Aufgabenstellung:
Geben Sie a in Abhangigkeit von b an.

a =

[0/1 P]
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Aufgabe 24

Erwartungswerte und Standardabweichungen

Gegeben sind die zwei Zufallsvariablen X und Y, die jeweils genau 7 ganzzahlige Werte mit
positiver Wahrscheinlichkeit annehmen. Nachstehend sind die Wahrscheinlichkeitsverteilungen
fur X und Y dargestellt.

PX = k)
0,4 -

0,3+
0,2 1

0,14
| k

0,0 ! ! j j j

P(Y =Kk)
0,4

0,3+

0,2

0,14

0,0 T ! ! j j j j

Aufgabenstellung:

Erganzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Fur die Erwartungswerte £(X) und E(Y) gilt ® :
far die Standardabweichungen o(X) und o(Y) gilt ®
® ®
EX) < E(Y) [] o) <a(¥) []
EX) = E(Y) [] o) =0a(¥) []
EX) > E(Y) [] o) > a(¥) []

[0/%:/1P]
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Aufgabe 25 (Teil 2)

Firmenlogos

Aufgabenstellung:

a) In der nachstehenden Abbildung ist ein Firmenlogo grau markiert dargestellt.

- fx), g(x) in cm J ,"
4
a4
. I,/
N g 1 4'/
S 4
N 4.
N 7 xincm
I I I I I I I f I
5 -4\ 8 2 - 0 2 3 4 5
// —1 4
/I f

Die untere Begrenzungslinie wird durch einen Teil des Graphen der Funktion f beschrieben:

) = =

V-
8x2

Die obere Begrenzungslinie wird durch einen Teil des Graphen der Funktion g beschrieben:

gx)=a-x®*-16-x) mit aeR

An der Stelle x =4 haben fund g die gleiche Steigung.

1) Berechnen Sie den Parameter a.

S. 27/34

[0/1PR]

Der Punkt (0]0) ist ein Wendepunkt des Graphen von g.

2) Begrunden Sie, warum der Graph der Funktion g keinen weiteren Wendepunkt haben
[0/1 R]

kann.
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b) Das Logo eines Autoherstellers hat die Form eines regelmaBigen Flinfecks (siehe nach-
stehende nicht maBstabgetreue Abbildung).

1) Berechnen Sie fir r =3 cm den Umfang u dieses regelmaBigen Flnfecks. [0/1R]

c) Im nachstehenden Koordinatensystem ist das Logo eines Fischrestaurants grau markiert dar-
gestellt.

Das Logo ist symmetrisch bezlglich des Graphen der konstanten Funktion h mit h(x) = b
mit b € R". Die Begrenzungslinien des Logos sind Teile der Graphen der Funktionen f und g
(siehe obige Abbildung).

FUr die Funktion f gilt:

fix=a-x* mit ae R*

1) Stellen Sie unter Verwendung von a und b eine Funktionsgleichung von g auf. [0/1R]
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Aufgabe 26 (Teil 2, Best-of-Wertung)

Pelletsheizung

In Osterreichs Haushalten werden verschiedene Heizungsarten wie zum Beispiel die Olheizung
(mit Heizdl als Brennmaterial) oder die Pelletsheizung (mit Pellets — kleine gepresste Holzspane —
als Brennmaterial) eingesetzt.

In der nachstehenden Tabelle sind die Jahresdurchschnittspreise flr das Heizen mit Heizol bzw.
mit Pellets fur die Jahre 2006 und 2019 in Cent pro Kilowattstunde (Cent/kWh) angegeben.

2006 | 2019
Heizol 6,80 | 7,95
Pellets 440 | 4,84

Datenquelle: https://www.propellets.at/haeufige-fragen-und-antworten-zu-pellets [13.10.2021].
Aufgabenstellung:

a) 1) Berechnen Sie die mittlere Anderungsrate der Jahresdurchschnittspreise fiir Pellets (in
Cent/kWh pro Jahr) fur den Zeitraum von 2006 bis 2019. [0/1P]

b) Familie Buchner lebt in einem Einfamilienhaus und heizt mit Heizdl. Die Familie Gberlegt, auf
eine Pelletsheizung umzusteigen.
Fir die geschatzten Gesamtkosten fur das Heizen mit Heiz6l oder mit Pellets ab dem Jahr
2019 trifft Familie Buchner folgende Annahmen:

¢ Familie Buchner verbraucht pro Jahr rund 15000 kWh Energie fur das Beheizen ihres Hauses.

¢ Der Jahresdurchschnittspreis fur das Heizen mit Heizo6l (0,0795 €/kWh) und jener flr das
Heizen mit Pellets (0,0484 €/kWh) bleiben ab dem Jahr 2019 gleich.

« Der Umstieg von der Olheizung zu einer Pelletsheizung kostet einmalig 10.000 €.

t ... Zeit seit Beginn des Jahres 2019 in Jahren
K(t) ... geschatzte Gesamtkosten fur das Heizen mit Heizdl bis zur Zeit t in €
Kogsll) -+ geschatzte Gesamtkosten flr das Heizen mit Pellets bis zur Zeit t in €

1) Stellen Sie auf Basis dieser Annahmen jeweils eine Funktionsgleichung von K, bzw. von
auf.

Pellets

Kogtersll) = [0/Y2/1 P]

2) Ermitteln Sie den Zeitpunkt t., zu dem die geschatzten Gesamtkosten flr Familie Buchner
for das Heizen mit Pellets gleich groB sind wie die geschatzten Gesamtkosten fur das
Heizen mit Heizol. [0/1R]
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c) Die Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich kann fiir den Zeitraum von 1997 bis 2019 modell-
haft durch die nachstehende Gleichung beschrieben werden.

_ 147130
Al = 1+ 310281t
t ... Zeit seit Beginn des Jahres 1997 in Jahren
A() ... Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich zur Zeit t in 1000 Stlick

1) Ermitteln Sie fur den Zeitraum von 1997 bis 2019 dasjenige Jahr, in dem geman diesem

Modell die momentane Anderungsrate der Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich am
groéBten war. [0/1 R]
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Aufgabe 27 (Teil 2, Best-of-Wertung)

Beschleunigungstest

Bei einem Beschleunigungstest wird ein Fahrzeug aus dem Stillstand (Anfangsgeschwindigkeit =
0 km/h) beschleunigt.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Zeit-Geschwindigkeit-Funktion v fur einen
Beschleunigungstest mit einem Sportwagen dargestellt. Dabei bewegt sich der Sportwagen
t Sekunden nach Beginn des Beschleunigungsvorgangs mit der Geschwindigkeit v(f) in km/h.

v(t) in km/h
200
v
150
100
50
(2150)
tins
O T T T T T T T T T T T T T T

T T T | —
0O 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38

Aufgabenstellung:

a) Es wird angenommen, dass die Geschwindigkeit v, des Sportwagens im Zeitintervall [0; 2]
direkt proportional zur Zeit tist (t in s, v,(t) in km/h).

1) Stellen Sie eine Funktionsgleichung von v, auf.

v,(f) = [0/1R]

b) Bei einer anderen Modellierung kann die Geschwindigkeit des Sportwagens im Zeitintervall
[0; 20] in Abhangigkeit von der Zeit t durch die Funktion v, beschrieben werden.

V() =—=0,001 -t + 0,078 - 8~ 2,23 - 12 +- 32 - t

t.. Zeitins
v, () ... Geschwindigkeit zur Zeit t in km/h

1) Berechnen Sie mithilfe von v, den Zeitpunkt ¢, € [0; 20], zu dem die Geschwindigkeit des
Sportwagens 130 km/h betragt. [0/1R]
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c) Die Geschwindigkeit-Beschleunigung-Funktion a ordnet jeder Geschwindigkeit v € [80; 160]
des Sportwagens naherungsweise die entsprechende Beschleunigung a(v) zu.

a(v)=0,0003-v2+b-v+c mit b,ce R

v ... Geschwindigkeit in km/h
a(v) ... Beschleunigung bei der Geschwindigkeit v in m/s?

In der nachstehenden Tabelle sind zwei Beschleunigungswerte angefuhrt.

vin km/h 80 | 160
av)inm/s2| 6,7 | 1,4

1) Ermitteln Sie b und c. [0/1R]

2) Ermitteln Sie mithilfe der Funktion a und der Abbildung im Einleitungstext den Zeitpunkt £,
zu dem die Beschleunigung 3,7 m/s? betragt. [0/1 P]
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Aufgabe 28 (Teil 2, Best-of-Wertung)

Woiirfelspiel
Bei einem Wrfelspiel werden funf sechsflachige Wurfel gleichzeitig geworfen. Bei jedem der Wrfel
treten die Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 und 6 mit gleicher Wahrscheinlichkeit auf. Die funf Wirfel werden

unabhangig voneinander geworfen. Die Ergebnisse der Wrfe sind voneinander unabhangig.

Nachstehend sind drei mdgliche Ereignisse beschrieben.

Grande Eine beliebige Augenzahl tritt funfmal auf, z.B. 4, 4, 4, 4, 4.

Eine beliebige Augenzahl tritt genau dreimal auf. Eine andere beliebige Augenzahl
tritt genau zweimal auf, z.B. 1, 1, 1, 4, 4.

StraBe Die Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 oder 2, 3, 4, 5, 6 treten jeweils genau einmal auf.

Full House

Aufgabenstellung:

a) 1) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit fur ein Grande, wenn die funf Wirfel einmal geworfen
werden. [0/1 RP]

Es wurden die Augenzahlen 2, 2, 2, 4 und 5 geworfen. Bei einem zweiten Wurf werden nur die
beiden Wrfel mit den Augenzahlen 4 und 5 erneut geworfen, die anderen drei Wurfel bleiben
liegen.

Die Wahrscheinlichkeit, mit diesem zweiten Wurf ein Grande zu erhalten, betragt p,.

Die Wahrscheinlichkeit, mit diesem zweiten Wurf ein Full House zu erhalten, betragt p,,.

2) Ermitteln Sie die zwei Wahrscheinlichkeiten p, und p,.

Py =

P, = [0/%:/1P]

b) FUr die Wahrscheinlichkeit fUr ein Ereignis £ bei einem Wurf mit finf Wiirfeln gilt:
—6-/(°). (1).5
Pe=6- ;) &) -3

1) Beschreiben Sie ein mogliches Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang. [0/1PR]
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c) Die Wahrscheinlichkeit fur eine StraBBe liegt bei einem Wurf mit den funf Wiirfeln bei rund 3,09 %.

Die Wahrscheinlichkeit fur ein Full House liegt bei einem Wurf mit den funf Wirfeln bei
rund 3,86 %.

Franz wurfelt einmal mit allen funf Worfeln. Anna gibt Franz 40 Euro, wenn er eine Stra3e oder
ein Full House erhalt. In allen anderen Fallen bekommt Anna von Franz x Euro.

1) Ermitteln Sie x so, dass die zu erwartenden Betrage, die Anna und Franz einander aus-
zahlen, anndhernd gleich sind. [0/1R]



